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八年级下册期末考试之 22题含参数应用题的解题策略

各区期末考试中第 22 题一般为以社会经济活动为背景下的以一次函数为载体的实际应

用题，主要涉及一次函数关系式和自变量取值范围，以及利用一次函数在自变量取值范围内

求最值或欲取得某最值时求对应的参数值。

1. 如何求一次函数关系式及自变量取值范围：

策略：类型 a 利用日常生活中的数量关系式，比如 销售额＝售价×销售量；利润＝（售价-
进价）×销售量-其他费用；运费＝运价（元/公里）×公里数…等等不一一列举.（注意：部

分试题会在题后给出相关的数量关系式则按题目要求的来列等式）

类型 b.根据题目意思利用待定系数法设 y=kx+b(k≠0)通过二元一次方程组求得。

一句话为：设变量 x,列等式

关于自变量取值范围：一方面须满足实际问题的取值，比如自变量为汽车数量时只能是取自

然数的，涉及到长度或面积等是不可能取负数的，这些都是隐藏条件。另一方面须满足题目

所给的相关数量关系，特别注意“不超过”，“不大于”，“最多”等关键词处。根据这些数量

关系列不等式（组）求出相应的自变量取值范围。部分方案设计类问题其实就是在求自变量

取值范围。

一句话为：设变量，列不等式

2. 求最值:
策略：利用一次函数的增减性来求出对应自变量取值范围内的最大值或最小值。

一次函数：y=kx+b(k≠0) 取值范围：a≤x≤b
若 k＞0，则在 y 随 x 增大而增大，在 x=a 处取最小值，在 x=b 处取最大值;
若 k＜0，则在 y 随 x 增大而减小，在 x=a 处取最大值，在 x=b 处取最小值.

一句话为：利用增减性求最值

3. 一次项系数含参数的一次函数求最值：

策略：关键是分类讨论和增减性的判断。将一次项系数依据增减性的标准（见 2 中）进行分

类讨论，利用数形结合判断 x 取左端点 a还是右端点 b时取得相应的最值，然后列方程求参

数。

一句话为:分类讨论，利用增减性求最值，根据最值情况列含参数方程

总结：纵观整个过程可能会让学生认为数学是重方法的学科，其实不然，比如 1 和 2 就是对

一次函数定义的考察，3 则是对一次函数基本性质的考察，并在此过程中利用方程和不等式

综合解决实际问题。所以大家应该能体会到数学的学习是一个依赖概念和性质来分析问题然

后解决问题的学科，所以千万不能只重方法而轻基础，轻运算。只有正确的理解数学才能学

好数学，数学是分析问题然后解决问题的学科，也是培养科学素养和思维严密性最好的学科，

另外考试只是一种检验学习效果的手段，并不是我们想要的那个最终的结果，切勿要分清楚

主次，不能为了做题而做题。

废话不多说，咱们看一两个实战例题就清楚明白了。
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实战例题 1
（2021 年洪山区 22 题）

1．（10分）2020年新冠肺炎疫情发生以来，每天用消毒液进行消毒成为一种习惯．某经销

店经销甲、乙两种规格复合型消毒液，如下表所示是该店甲、乙两种复合型消毒液的进

价和售价：

商品价格 甲种规格 乙种规格

进价（元/瓶） 40 100

售价（元/瓶） 45 110

该店现有一批用 7600元购进的甲、乙两种规格复合型消毒液库存，预计全部销售后，可

获毛利润共 800元．[毛利润＝（售价﹣进价）×销售量]

（1）该店库存的甲、乙两种规格复合型消毒液分别为多少瓶？

（2）根据销售情况，该经销店计划在进价不变情况下，用不超过 8000元的资金购进这

两种规格复合型消毒液，在原进货数量上，增加甲种规格复合型消毒液的购进量，减少

乙种规格复合型消毒液的购进量．已知甲种规格复合型消毒液增加的数量是乙种规格复

合型消毒液减少的数量的 3倍，则该店怎样进货，可使这次进货全部销售后获得的毛利

润最大？并求出最大毛利润．

解析：（1）很明显设未知数，列方程（组）

设该店库存的甲种规格复合型消毒液有 x瓶，乙种规格复合型消毒液有 y瓶，

由题意，得： ，

解得： ，

答：该店库存的甲种规格复合型消毒液有 40瓶，乙种规格复合型消毒液有 60瓶；

（2）设乙种规格复合型消毒液减少 m瓶，则甲种规格复合型消毒液增加 3m瓶，

则：40 （ 40+3m）+100 （ 60﹣m ）≤8000， （设未知数列不等式）

解得：m≤20， （求得即为自变量取值范围）

设全部销售后获得的毛利润为 W元，

W＝（ 45﹣40）（ 40+3m）+（ 110﹣100）（ 60﹣m）＝5m+800，

（列等式，即得所需一次函数）

∵5＞0，

∴W随着 m的增大而增大， （判断增减性）
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∴当 m＝20时，W取得最大值，此时 W＝900，40+3m＝100，60﹣20＝40，（利用一次函

数增减性求最值）

答：该店用不超过 8000元购进甲种规格复合型消毒液 100 瓶，乙种规格复合型消毒液

40瓶，全部销售后获得的毛利润最大，最大毛利润为 900元．

实战例题 2

（21年江岸区东西湖区 22题）

2．（10分）5月 22日以来，大理市漾濞县连发多次地震，其中 A、B两乡镇受灾非常严重．C、

D两市获知 A、B两乡镇分别需要救灾物资 180吨和 290吨后，决定调运物资支援 A、B

两乡镇．已知 C市有救灾物资 220吨，D市有救灾物资 250吨，现将这些物资全部运往

A、B两乡镇．已知从 C市运往 A、B两乡镇的费用分别是每吨 22元和 18元，从 D市运

往 A、B两乡镇的费用分别是 24元和 25元，设 D市运往 B乡镇的救灾物资为 x吨．

（1）请填写表；

A B 合计吨

C 220

D x 250

总计（吨） 180 290 470

（2）设 C、D两市运往 A、B两乡镇的救灾物资总运费为 w元，求总运费最小时的运输

方案及最小运费；

（3）经过紧急抢修，D市运往 B乡镇的路况得到改善，缩短了运输时间，每吨运费减少

了 t元（t＞0），其余路线运费不变．若 C、D两市运往 A、B两乡镇的救灾物资总运费的

最小值为 9430元，求 t的值．

解析：（1）设 D市运往 B乡镇的救灾物资为 x吨， （设未知数依据数量关系列代数式）

则 D市运往 A乡镇的救灾物资为（250﹣x）吨，

C市运往 B乡镇的救灾物资为（290﹣x）吨，

C市运往 A乡镇的救灾物资为[220﹣（290﹣x]＝（x﹣70）吨，

故答案为：x﹣70，290﹣x，250﹣x；

（2）w＝22（x﹣70）+18（290﹣x）+24（250﹣x）+25x＝5x+9680，（设未知数，列等式
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即为目标函数）

∵ ， （实际问题隐藏条件列不等式组求自变量取值范围）

解得：70≤x≤250，

∴当 70≤x≤250时，w随 x的增大而增大， （利用一次函数增减性求最值）

所以当 x＝70时，w有最小值，最小运费 w＝5×70+9680＝10030（元），

答：C市调往 A乡镇 0吨，调往 B乡镇 220吨，D市调往 A乡镇 180吨，调往 B乡镇 70

吨，最小运费为 10030元；

（3）依题意得：w＝（5﹣t）x+9680，70≤x≤250，（列关于参数 t的一次函数关系式）

当 5﹣t≥0，即 t≤5时，w随 x的增大而增大， （分类讨论，判断增减性）

所以当 x＝70时，w有最小值， （利用增减性取最值）

∴（5﹣t）×70+9680＝9430， （根据相应最值得含 t的方程）

解得：t ，（∵t≤5，舍去），

当 5﹣t＜0时，即 t＞5，w随 x的增大而减小， （分类讨论，判断增减性）

所以当 x＝250时，w有最小值， （利用增减性取最值）

∴（5﹣t）×250+9680＝9430， （根据相应最值得含 t的方程）

解得：t＝6，

答：当最小运费为 9430时，t＝6．
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针对练习：

（21 年硚口区期末第 22 题）

1．（10分）某校计划购买 A、B两种防疫物资共 200套，要求 A种物资数量不低于 B种物

资数量的 ，且不高于 B种物资数量的 ，A、B两种物资的单价分别是 150 元/套、100

元/套．设购买 A种物资 x套，购买这两种物资所需的总费用为 y元．

（1）直接写出 y关于 x的函数关系式；

（2）求总费用 y的最小值；

（3）若实际购买时，A种物资单价下调 2m元/套，B种物资单价上调了 m元/套，此时购

买这两种物资所需最少费用为 23500元，直接写出 m的值．

（21年武昌区第 22题）

2．（10分）武汉的夏季到了，某服装店同时购进 A，B两款夏装共 300套，进价和售价如下

表所示，设购进 A款夏装 x套（x为正整数），该服装店售完全部 A，B两款夏装获得的

总利润为 y元．

夏装款式 A款 B款

每套进价（单位：元） 60 80

每套售价（单位：元） 100 150

（1）求 y与 x的函数关系式；

（2）该服装店计划投入不多于 2万元购进这两款夏装，则至少购进多少套 A款夏装？若

A，B两款夏装全部售完，则服装店可获得的最大利润是多少元？

（3）在（2）的条件下，服装店购进 A款夏装的进价降低 a元（其中 20＜a＜40），购进

B款夏装的进价不变，且最多购进 240套 A款夏装．若保持这两款夏装的售价不变，该

服装店如何进货使得全部售完 A，B两款夏装获得的利润最大？


